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EJE TEMATICO POTENCIACION Y RADICACION EN NUMEROS REALES (R)

TEMAS CLAVES |Radicacion en R: Definicion y propiedades. Radicales. Racionalizacion.
Numeros Complejos: Relaciones, Propiedades y Operaciones.

COMPETENCIA Competencia General: Utilizo nimeros reales en sus diferentes representaciones y en
diversos contextos.

Competencia Especifica:
e Reconoce y aplica las propiedades de la potenciacidn y radicacion utilizandolas en la
solucion de diferentes situaciones de la vida diaria.

PARA Reconoce operaciones y propiedades (potenciacian,
APRENDER radicacion), en el conjunto de los nimeros reales.

Identifica estrategias para racionalizar expresiones radicales.
Reconoce caracteristicas especificas del conjunto de los
numeros complejos

DESEMPENOS

PARA HACER Resuelve operaciones que contengan la potenciacién y
radicacion en reales.
Hace uso de las operaciones de potenciacion y radicacion en
la resolucion de problemas de la vida cotidiana.

e Hace operaciones basicas en el conjunto de los nimeros
complejos.

PARA SER Acepta y aplica las indicaciones dadas en el desarrollo de las

tematicas

PARA Actla con disposicion para realizar el trabajo propuesto dentro y
CONVIVIR fuera del aula.




1. FASE DE ENTRADA ]

Desarrollar las actividades propuestas en esta guia. Tener en cuenta colocar las fechas, los
titulos de los temas y de las actividades de acuerdo al orden dado en la presente guia de
trabajo. El texto escribirlo con esfero y los ejercicios realizarlos con lapiz por si se deben
corregir. Realizar una buena distribucion del espacio en las hojas de trabajo. Escribir con letra
clara y legible. Las hojas deben estar numeradas.

INTENSIDAD HORARIA SEMANAL DE ACOMPANAMIENTO DEL DOCENTE: 4 HORAS DE 60
MINUTOS POR CURSO.

FECHA DE REALIZACION Y ENTREGA: ACTIVIDADES SEMANALES DE ACUERDO AL HORARIO
ESTABLECIDO POR EL DOCENTE Y LA INSTITUCION.

En la siguiente tabla se relacionan las actividades a desarrollar en la presente guia. Tener en cuenta
los titulos de cada referente conceptual a trabajar semana a semana. Adicional a esto, como material
de apoyo, se anexan al final de la guia los links de videos explicativos.

Temas REFERENTES ACTIVIDADES PAGINA
CONCEPTUALES

Radicacion en R. Actividad 1 5
Propiedades. Simplificacion. Actividad 2 10

Operaciones con radicales Actividad 3 13
Actividad 4 18
Racionalizacion Actividad 5 23
Numeros Complejos Actividad 6 30
Prueba Bimestral AUTOEVALUACION Y 33
Actividades de Nivelacion y COEVALUACION.
Refuerzo

1. FASE DE ELABORACION ]

1.1 RADICACION EN R. PROPIEDADES.

la radicacion es una de las operaciones inversas de la potenciacion, que nos permite conocer la
base de la potencia cuando se conocen la potencia y el exponente. Los elementos o partes de la
radicacion son:

radical
A

indice«% =b

v Lsralz
cantidad
subradical

Simbolicamente se define la radicacién como:




Si # es cualquier entero positivo mayor que 1, entonces la raiz #-ésima de « se
define como ¥/a = b siysolo si a = 4".

Simbéligamente: Ya=bea=5b" Sinespar setienequea=0yb=>0

Ejemplo:

9\{2_7 =3 Porque 3¥=27
ﬂﬁ=3Porque 3* =81
4121 =11 Porque 11*=121

Observemos que sucede en el caso de que el radicando sea un numero negativo:

a) 3-8 =-2 yaque (—2)3 =-8
b) ¥—243 =3 yaque (=3)" =—243
c) i-81=2

En el ultimo ejemplo se deberia buscar un numero elevado "a la cuatro" que de como resultado
-81, ¢existira algiin numero que cumpla esa condicion?

Los ejemplos anteriores se pueden generalizar en el siguiente cuadro:

i

s a g‘smam (0 } a m‘z,&iwc)

k
" par | Tlene dos soluciones en R %, una posmva y otra negauva 1 No tlene soluc1ones en [R

n 1mpar T iene una Ginica soluc1on en R que ¢ serd del mismo 31gno que a.

Para simplificar expresiones que contienen radicales se aplican las siguientes propiedades:

Raiz n-ésima de un nimero elevado a Jan Paratodoa € R y ne Z+ se cumple que
va" =a sinesimpar; V4" =|a| sin espar

Raiz de un producto Paratodo e b €ERyn € Z*, se cumple que ¥ab = ¥a %%

Ya

Raiz de un cociente ~ Paratodoa 6 €ERyx € Z*, se cumple que f/% =

Raiz de una raiz Paratodo ¢, 6 ERy m, n € Z*, se cumple que ¥"%a ="%a

T
7

Raiz de una potencia Paratodo e b€ Ry m, n € Z*, se cumple que vVa” =a




Para resolver %f5~1§ se descompone 512 en sus factores primos:
012

512=29 = ¥/512 =¥/ 29
— 9%
=928
=8

DN N DN DN DN

Cambia a la forma radical:

2
a. —bys=—5%y*
Cambia a la forma exponencial:

a. Y(a+bf=(a+ b)%

Radicales con indice diferente y base igual

Sig € Rym, n € Z*, entonces se cumple que:

Ya"a="%a" o Producto de radicales

n
Ya s ’"f/zl_ﬁ’—_" conm > mn Cociente de radicales
*a

Ejemplo:

Escribe en la forma radical mas simple:

Jga—m ) (a6x*y) " = &/ (360%9) = /36%7 "
Y522 - &/ 30a% = YV (3205 7° = 2/ (324" =%/ 320"

Ejemplo:

Resuelve usando propiedades:




VU 9/ lor') - shab
5/, 615
8a’ b

448
_———Vssl"fg = 5/ (814%p°) = 8154t b
~/ 8la*b

5/32&5[)10 . 8/395°p00 = 30/(32a5b10)11

Ejemplo:
resuelve (VAT )Ya) + (VBTN YE2)
J/ 32%° . ¥/ 3x%5° B NE . 3/ 352 43
3/3x2y3 . 4/ 3x2y3 3/3x2y3 m
i
=§/ 8xPy* - 1%/?;273 =% (3x2y3)18 = (3x2y3)4

ACTIVIDAD 01

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN JUSTIFICARSE CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Encuentra las raices usando Ilas Sas
propiedades y relaciona la respuesta: ; 452

! 125
g c: ) (s
)25 216

%%/256

%\/3 864

« L

J20




2. Escribe cada expresion con exponente
fraccionario y simplifica si es posible:

. (_5)3x6y9Z18
(2w’

3 = n. /332m°n's

g
L xRzt 0. Y16+ (x —2)*
. //81n'

p. {/2.187xy’

l, 27x*y*

3. Escribe las siguientes expresiones en forma
radical: . El drea de una habitacién cuadrada es 144z°%?

pulgadas cuadradas. ;Cudles son las dimensiones
h (2x3y° )§ de la habitacién?

S. Resuelve los siguientes problemas:

i (w+ z)i . El volumen de un cubo estd dado por la expresion
I L 512a°b°. ;Cudl es la longitud de su arista?
(1w et
2 . Los catetos de un tridngulo rectangulo isdsceles
- miden /8m?x?, ;cudl es la longitud de la hipote-
k. (&~ gp nusa?

L (3ab): . Johannes Kepler descu-
i L brié una relacidn entre el

2k3): . (abc*d): ‘
(i) ] @ Ll 1 periodo (T), tiempo que
(% + 9*)s n. (5fg*h*)e tarda un planeta en dar
una vuelta al Sol, y la dis-

4. Aplica las propiedades de la radicacion para tancia (d) de este planeta e

simplificar las siguientes expresiones: al astro. T=+/d*>, Ten ' .
»

afios y d en unidades

astronomicas, UA (UA = 1,5 X 10¥km). Halla T
para el planeta Jupiter si d = 5,2.

12 4,21




1.2. SIMPLIFICACION DE RADICALES.

Para simplificar radicales es preciso tener en cuenta que:

El radicando debe ser un producto. Por eso es necesario factorizarlo y descomponer las
constantes o coeficientes numeéricos en factores primos.

. Si el exponente de algin factor es mayor que el indice del radical, este se descompone en
dos factores, de tal manera que el exponente de uno de ellos sea divisible por el indice y el
exponente del otro factor sea menor que el indice.

c. Aplicar las propiedades de los radicales para simplificar cada factor.

Un radical esta simplificado cuando:
. El radicando no contiene factores de potencia mayor o igual al indice del radical.
. La potencia del radicando y el indice radical no tienen factor comun diferente que 1.
. La expresion dada no debe contener radical en el denominador.
. La expresion dada no debe contener factores dentro del radical.

Para introducir una cantidad bajo un signo radical se eleva dicha cantidad a la potencia que
indique el indice del radical.

Ejemplo:
. . 32
Introducir 3a? en el radical Va<b

Solucion:

3¢2¥ a%b = \/3 (3a2)3a2b
=3/21a°b

Ejemplo:
Simplifica 6+/50 = 64/25 - 2 = 64/25v/2 = 6(5)
Simplifica 6v/50 — 3v/8 = 6v25 -2 — 24 -

Simplifica ¥/ 1082”65 = ¥/3%- 224%4%5° = (3° . 27
=320 ¥ 2%a = 3a°0* Y4a
Escribe en la forma radical mas simple.

1

W _(x8y4 )z_ xiyt 22y
V 16m!2 2412 e  2m®




Ejemplo:

a. Escribe en la forma exponencial simple:

]
VT A FF - {l2)
Simpliﬁca la expresion +/12a + /272 — /752, a = 0

q)(l

=¢9-3a=d§-J3 =
V'T5a =+/25-3a =25 - /3a = 5v3a
Por tanto, v'12a + v/ 272 —v/75a = 2+/3a + 3v/3a — 5v/3a = (2 + 3—5)v/3a = 0+/3a = 0
Reducir a indice comun dos o mas radicales es encontrar radicales equivalentes a los dados
que tengan el mismo indice. Un indice comun es cualquier multiplo del m.c.m. de los indices. El
minimo indice comun es el m.c.m. de los indices, habitualmente se elige éste.

Ejemplo:

Reducir a indice comun los siguientes radicales:

V2 V22 32 V2233

Solucion:
En primer lugar, hallamos el m.c.m. de los indices: 2, 3y 4

mem(2, 3,4) =12

o Dividimos el comun indice (12) por cada uno de los indices (2, 3 y 4) y cada resultado
obtenido se multiplica por sus exponentes correspondientes.

v—u/ ‘)2) 32)412/(‘)2) {33)?—3
Operamos con las potencias

Ejemplo:

Reducir a indice comun los siguientes radicales:
5 . 43 . 6f 7
VIR AR 7.

Solucion:




fallamos el M.C.M. de los indices: 2; 4 y 6.

M.CM. (2 ; 4;6) =2x2X3

(12

uego, | 12| se divide por el indice propio de cada radical
‘el cociente se multiplica por el exponente del subradical, :
) sea: Luego: 1330 I1'!‘ 9. son respectivamente,

.'/- equi\'alenres a: \zx_S; '\‘{F yz_-
5 \”)\J J.j_ J_

—-_._

Ejemplo:

Reducir a indice comun:

Solucion:

Hallamos el M.C.M. de los indices: 4 :5 y 10.

5 10| 2

FoOR 9 M.C.M. (4:5:10) = 2X2X5
5 5|5 20

1 1

—_

LLIEED. 20 | se divide por el indice propio de cada radical

P
. . - 1 , 10/g,.,2 20| ( \/ »
y el cociente se multiplica por el exponente del subradical, QGZ 9az’ F a*z*

D 5ea: - * -

2

—_ —

Luego: Y3125x° ; ?%'ra'w'z . 2Ya1a2z* ; son respec-

V507 = 8f3125% .
tivamente, equivalentes a: #SX ; ?J'By




ACTIVIDAD 02

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN JUSTIFICARSE CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Escribe bajo un solo radical cada expresion:

VNN dh
5[l 2.3 Y432
i - 5396
V2a - V2vavb

SN o 0 O
n\mV\mVm  J6c8
2. Introduce todos los factores dentro del radical:
4a'c’ 3/2_02 L Ty°2')2z
5p° b
24/3a? %\/%
3x %/x_2 k°m®n” Yk 2m'n"? |
2a°b? ¥a’b 39° f2_9
2h'2\ h
2p°q {/3p’q

3. Reduce a indice comun los siguientes radicales:

32 5. J5x, 34ax?y, 97a% 0. 433, 22, Y73

. Y2ab, 3f32x, Y5a°x? 10. 2¥a, 3/2b, 44/5x*

. 48a%°, 8/3a°m*

3lv2 6/0,3 9lem?
X5 N2, Sm




4. Redl_,lcir:
1. 72-15/2 31 134+503-13

2. 4\"3.—20\"5 +19v'(3— : aq"b—Sav'b+7aV'b
3. V5-22/5-8y5 5 10. 3xJy +(@-x)Jy-2xy
4. J2-92+30/2-402 : | [543 1. (x=1)J3+(x-3)Jy3+4,3

12. ;¥2-202+282 1. 32-1¥2+ 14 14. x{@—(@-2x)Ja@ +(2a-3%) {2

2. OPERACIONES CON RADICALES

2.1. Adicion y Sustraccion
o Radicales semejantes

Radicales semejantes son aquellos que tienen el mismo indice y el mismo radicando. Pueden diferir
Unicamente en el coeficiente que los multiplica.

Para comprobar si dos radicales son semejantes o no, se simplifican si se puede y se extraen todos
los factores que sea posible.

Ejemplo:

Comprobar si los radicales que aparecen en la imagen son semejantes:

?:j | :_ 1 .:__I

Solucion:

Se descomponen los radicandos en factores primos y se simplifican.

=144+ 2

Si son semejantes porque tiene el mismo indice y el mismo radicando.

o Procedimiento para sumar o restar radicales

Para sumar o restar radicales se necesita que sean semejantes (que tengan el mismo indice y el
mismo radicando), cuando esto ocurre se suman o restan los coeficientes de fuera y se.deja el
mismo radical. Se escribe a continuacion los no semejantes.




Ejemplo:

Resuelve 3+v45 — 445 + 6420 —3v24
=3432:-5 —44/5 +6+/22-5 — 3422+ 6 Sedescomponen los radicandos

= 8« GufB — 45 + 6 =25 — 3 - 2/6 Se extraen las raices donde sea posibie y se resuelven

los productos indicados.
=9v/5 —4v5 + 12V/5 — 6V/6
=(9-4+12)/5 - 6v/6
=17/5 — 6v/6

Ejemplo:
Resuelve 5+/24x%y + 6+/54x%y — 3x4/6y .
5/ 24x%y =56 4- 22+ y = 5/6v/EVx2/y = (5)(2)(%)v/6 - y = 10x/6y
64/54x7y = 64/9+ 6 - 22y = 65/9/6v x>y = (6)(8)(x)v/6y = 18x/6y
3x4/ 6y = 3x/6y

Por tanto, 5+/24x%y + 64/54x%y — 8x4/6y = 10x4/6y + 18x+/6y — 3x+/6y
= (10x + 18x — 3x)+/ 6y = 25x+/ 6y

Ejemplo:

2. Sia=20/12,6=5/48,c= ~4y75 yh = b — ¢ + a, xuidl es ¢l valor de 72
h=b—c+ a

=S5J/48 — (—4/75)+ 20412
=5/24.3 — (-4/52+3)+ 204/ 22-3
=20/ 3 + 2043 + 40/ 3

= B0y 3

Por tanto, ¢l valor de b es 80y 3.

Ejemplo:

Hallar el perimetro del siguiente trapecio:




17

445 +4170

Por tanto, el perimetro 7 del trapecio es:

ACTIVIDAD 03

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN JUSTIFICARSE CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Resuelve las operaciones y colorea la respuesta en la tabla para encontrar un dibujo oculto:

63 8J5 —10v2 342 25—%/"—%\/5 842 — 493 W2 +10V5 | 43

2+993 | 8283 %@ 2%/3—%%/5 %\m;}ﬁ 9293 | 258377

ng N3 4%+%% ¥ 16%_%@%%:%%%% 5_35_84% 36%%%

N5 | e3-10E | 1424945 oo-tPizs | W1 o5 19525 205-38

19, 9 L7 V3 72 7
1 _745 | 252 —2 -9 | LB =CIRE L5
0o 3o‘r 502 —2a\/3 4f 5 | 3of T ‘4~/Z 745

gf—%\/ﬁ -5/3  11242-5W3 | 2W3-57 18'3/5—%35+%9/§.30\/§—20«/§v %z/h%yg

8o°Va | 26V3-647| 3B %%—%é/i ,%ﬁ_%ﬁs

125 ~SB 6B/ | oB-107 | 7R #W2-543 |




85 —745 645 +1245 + 215 , %\/48 —2\/600—\/320—%\/180
V3607 +64a” +/810? an27 = /4507 + 080 ++/20a? — /75
VB +5V5-0V5+ 25 +25 43 — 512 /27 475 147
. =143 442 -13V3 +15V2-24V3 - 42 4\/I+Zm_§ /L_l\/I
5 " 123 2\48 2V18
5\/5—2\/— \/—+ \/_+ \/_ \/5

J96 — /54 24
_i 13 @ § 3 o L 1
—%—6%+5%+1%+2%+%% g7 V2000 +=°1/3200 + 24320° — 531250

432 + 4162 — 4512

13_£_§r 12_5 % r. 2418 43420 + 45 + 50

J1966° +J1 440° — 84¢°

%@—2\3/1 92 +§\/3 384 —%3/4—8'

%\3/648 J%JS 320 +3€/F—%31 024

444+ 66— Y4+ 06 -6 + 243

2. Halla el perimetro de las siguientes figuras:

v 48

A/ 216m3

3. Resuelve el siguiente cuadrado magico, en
el cual la suma de las filas, las columnas y las

diagonales es igual a 9(v/3 +/2)




2.2. Multiplicacion y Division
Para multiplicar radicales es necesario distinguir dos casos:

o Cuando los radicales tienen el mismo indice, se multiplican los radicandos y se
deja el mismo indice.

a- Vb= Va-b

V2 V6 =v12=v22.3=23

. Cuando los radicales tienen distinto indice, primero se reducen a comun indice
y luego se multiplican.

Ejemplo:
3 1 -
V39 V2T =
Descomponemos en factores los radicandos
3 L ey
=+/3-V32.v33

Reducimos a comun indice por lo que tenemos que calcular el minimo comtn multiplo de los
indices, que sera el comun indice.

m.c.m.(2,3,4) =12
o (12) o (2,3,4)
Dividimos el comun indice por cada uno de los indices

i)
se multiplica por sus exponentes correspondientes (1 = 3) Realizamos el producto de potencias
con la misma base en el radicando y extraemos factores del radicando

— 3. ¥f@) /3 = ¥ 30— 3B =3 ¥AT

Ejemplo:

y cada resultado obtenido

Efectua los siguientes productos:

a ?2-3)v2



https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/reales/reduccion-de-radicales-a-indice-comun-2.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/reales/extraccion-e-introduccion-de-factores-en-un-radical-2.html

(Vx-3)vVx+5)=(vV2)Vx)+(Vx)5) - (3)vVx - (3)(5)

') - P " - ’ I -
=vVx+dvax-3Vx-10=x+2Vx-15

(/- Vo)WY +¥77)

(vV2a)(¥/3a%6 )Y 154%x2%)

Para resolver este producto, se reduce a un indice comiin calculando el m.cm. entre 2, 3y 6
entonces 6 es el indice comiin y se divide entre cada indice:

(vV2a)(¥/3a%6)(¥/ 15a%x?) = (§ (2a)3)(g/(3a2b)2)(9/15a3x2)
= (§/8a3)(9/9a4b2)(9/15a3x2)
= ¥/1080a" 5% x*

Para dividir radicales es necesario distinguir dos casos:

o Cuando los radicales tienen el mismo indice, se dividen los radicandos y se deja
el mismo indice.

G l‘)

] 16

Como los dos radicales tienen el mismo indice lo ponemos todo en un radical con el mismo indice

Descomponemos en factores, hacemos la division de potencias con la misma base

Simplificamos el radical dividiendo el indice y el exponente del radicando por 3

. Cuando los radicales tienen distinto indice, primero se reducen a comun indice
y luego se dividen.

Ejemplo:




En primer reducimos a comun indice por lo que tenemos que calcular el minimo comtn multiplo

M =6
de los indices, que sera el comun indice. ITL.C.ITL.(S._ ') b.

Dividimos el comun indice ( ) por cada uno de los indices (3 y 2) y cada resultado obtenido se

multiplica por sus exponentes correspondientes (1 y i)

Descomponemos el 4 en factores para poder hacer la division de potencias con la misma base y
dividimos

Ejemplo:

Efectua el siguiente cociente:

Ejemplo:

Efectia:

(2W) (42 216x9y12>-

10 . 10, 2 q
3%y _3Y _500° _25°
254 3 y‘i 25_4_ 2 72x 36x

Ejemplo:

Efectua el cociente:




i)

Simplificamos el radical dividiendo por = el indice y el exponente del radicando, y por
ultimo extraemos factores

_ V316 = /3 = 92V = 4

ACTIVIDAD 04

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN JUSTIFICARSE CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones:

2 2 1
}“\/ﬂxg\/‘_‘gxzm ' 2\/%X5\/'(§EX \/%Xaa\HOb

Y2 x4 x 36 x3N EWXP)—;B@X4W
3412 x548 ffimxéa“%/ﬁxcb?%/?b?
%ﬁxéﬁx%ﬁ V2x43x5

a’°/2a* x av/3a

$26%b* x 4367 x Yab®
3vab x by/16a x av20b x by/502
9/%55 « 8/36° x 4/20b° x /%b-‘
Ya?b® x Yab? x 4o
’ A
\/§X\/§ 05b3 03b2
- - 30?’%0% X Qb\/; x §6a°b*
2 [8a* JE y \E
5V 25 "V72 "V12

V20b xv4a x+/6b x~/5



https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/reales/extraccion-e-introduccion-de-factores-en-un-radical-2.html

2. Simplifica las siguientes expresiones:

- 2(V4+5)
V3x (v2x = 6x)
242 (— 46 +3 - 77
(347 —35)(5v5 -7
32m(2/5m* 5V

(3++5)(2-+3)
324 —/5b )(v/2a +2/5b )
34 —32) (232 + ¥4)

(

=

[ —n—3\/_][ 248
( 81a* — )(\/Eﬂ:«f)
|

22q+\/33p_)

3. Realiza las divisiones y relaciénalas con su respuesta:

a. 8J18+129 ( )¢

e VE6X' 77X

—25%/54
30372

Y45x%y" + 363y

24~/50x"
27~124x*

. A 75xy"
188/3x°y°
%éﬂ 8x‘y”
%{’/(’szya

) 2x —2x*\2

2.4
)%“’zsax

k N24x° —/48x’

Véx®
? 981x%y*

141921x%y7

- 3% 5x°%y°

64/20xy?

6x 318x'%y*
2x%\[6xy®
L

zJE
x\ 3




4. Resuelve las siguientes situaciones:

a. Encuentra una expresion algebraica para d. Determina el volumen del prisma y de la
expresar el area del cuadrado: piramide:

e 042 ++/3 ——

b. Determina el volumen del cilindro:

. ¥y l').r‘_)-'i

e. Encuentra el area de wun triangulo
equilatero cuyo lado tiene la misma medida
que el lado de un cuadrado, como se muestra
en la figura:

3. RACIONALIZACION

La racionalizacion de radicales consiste en quitar los radicales del denominador, lo que permite
facilitar el calculo de operaciones como la suma de fracciones.

Podemos distinguir tres casos:

Caso 1: Racionalizacion del tipo




Se multiplica el numerador y el denominador por \/‘_

_ a-\/c _ a- /e :ﬂ.-\/(_.'
e Ve o b(ye)? ‘c

2.v2 2.2
2:v2  3(v9)?

Caso 2: Racionalizacion del tipo b W

]
. 1. . \f T—T1TL
Se multiplica numerador y denominador por ¥ =

a -V enmm a- Ver—m a- Ver—m
b uf_t_,m f 17 :f — 1T :’J v et | pn—1 o b-c

2 2 2.v23 2.v22  2.V2% B
371 VR 3VR. VP svrE 3.2 3

El radicando 4 1o ponemos en forma de potencia: 22

95—-2 __ 93

Tenemos que multiplicar en el numerador y denominador por la raiz quinta de &

Multiplicamos los radicales del denominador, extraemos factores del radical y simplificamos la
fraccion

Ejemplo:

;1 1(5/25—305—4)

Voar Ve (raWE )

(1
Caso 3: Racionalizacion del tipo \/E 4+ \/E—

Y en general cuando el denominador sea un binomio con al menos un radical.
Se multiplica el numerador y denominador por el conjugado del denominador.

El conjugado de un binomio es igual al binomio con el signo central cambiado:

21




a-+b a—b
—a+b —a—b
a—b a-+b

—a—-b — —a+b

También tenemos que tener en cuenta que: "suma por diferencia es igual a diferencia de
cuadrados'.

(a+b) (a—b)=a’— b

2
V23

Multiplicamos numerador y denominador por el conjugado del denominador, quitamos paréntesis
en el numerador y efectuamos la suma por diferencia en el denominador, por lo que obtenemos
una diferencia de cuadrados

p 2(V2 +V3) 2(v2 4+ v3)

IVi V- VAI+ A AR — (e - VI Vd)

22
5—2v6
Multiplicamos numerador y denominador por el conjugado del denominador, quitamos paréntesis

en el numerador y efectuamos la suma por diferencia en el denominador, por lo que obtenemos
una diferencia de cuadrados

2v2 225 +2v6)  2v2(5+2v6)  10v24+4V12
5-2v6  (5-2vB)(5+2v6) 52— (2v6)2  25-4.6
10vV2+8V/3

Ejemplo:

, y(V3-V5)

5445 (3+43)3-V9)
VE-VY) _/E-V)

el ~Liw) ©  Fv




ACTIVIDAD 05

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN JUSTIFICARSE CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Racionaliza el denominador de las siguientes expresiones:

3 y____m_ ae.L
q'W V'm—vn 5+4/3

3m
2vV'm
V50 ] x+2 g X __ af._ 4
72 ' " Y+ Vi-Vy o V5+V3

k. 4
Y 4x?
)

6m3

e._a+tb m v5-v2
Va+vb V5+42

f_a—b pn 2/83+3V2 | g3
2va+v'b ST —u)T \

g_a-3 5 2/56-1
\/§+v/_5— \/_5———3

h. 2a+b p.zx/E—\/'B‘
22 +v/3  V/3+2/6

2. Responde y justifica la respuesta:

a. ¢Quién es mayor ? B B |
c. El conjugado de 1 \/; BS 1-%"\/)?

1 i B PadT s ¢Verdadero o falso?
0]
VT -5 3

d. Para racionalizar el denominador de una
expresion se debe multiplicar el numerador y
el denominador de la fraccion por un radical
de forma que el radicando del numerador sea
V6 -3 1 ' una raiz exacta ¢Verdadero o falso?
3 V6 ++/3 5 —
e. 5\/; \/? es el conjugado de S+ ‘ﬁ;
¢Verdadero o falso?

b. ¢Cual expresion es mayor?

N4




3. Resuelve los siguientes problemas:

a. Ellado de un cuadrado mide %3 2x%y cm,

Calcula:

Su perimetro.
La medida de su diagonal.
El valor del area.

b. En el movimiento pendular, el periodo T
esta determinado por la expresion:
donde 1 es la longitud y g la gravedad.

o Racionaliza la expresion asociada al

periodo de un péndulo.

2
o Halla el periodo si | = 3=.

V4

c. La temperatura Celsius de un recipiente de
vidrio, a cierta temperatura, después de t
minutos es:

740

5
ot

o Racionaliza la expresion asociada a la
temperatura.

o Después de 5
temperatura tendra el
recipiente?

minutos, ¢Qué

I
T =2 |+
Y&

V1
d. En ciencias de la Tierra, v— es la relacion
2
entre la velocidad de ondas de compresion y la
velocidad de ondas de corte:

- O+ 2m) vy =

1 D 4

¢Cual es la expresion racionalizada y reducida
U1

de—7?
V2

4. CONJUNTO DE LOS NUMEROS COMPLEJOS C

Algunas ecuaciones cuadraticas no tienen solucién en los numeros reales. Por ejemplo, por mas
que lo intentes, nunca encontraras un numero real que sea solucion de la ecuaciéon: x2 = —1. Esto
se debe a que es imposible elevar un numero real al cuadrado y jobtener un niimero negativo!

Sin embargo, si existe una solucioén de la ecuacion x? = —1 en un nuevo sistema de numeros, que
se llama el sistema de nimeros complejos.

La unidad imaginaria: -
La columna vertebral de este nuevo sistema de nimeros es la
unidad imaginaria, o sea el nimero i:

Numeros imaginarios puros:

Al utilizar multiplos de esta unidad imaginaria, se pueden crear una infinidad de numeros
imaginarios puros.

Ejemplo:

A saber, 3i, i4/5, y —12i, son ejemplos de niumeros imaginarios puros; o sea,

numeros de la forma bz, donde b es un numero real diferente de cero.




Potencias del numero 1
Sabemos quei = +/—1yqueil = 1.

Pero que pasa con i3,i* y otras potencias enteras del numero imaginario. Aplicando propiedades de
las potencias podemos evaluar el valor de las mismas:

-4

7 Ry i AR Propiedades de los exponentes

Yaqueit=1

. q y y ) L ~ oo a1
Propiedades de los exponentes 02 Propiedades de los exponentes

i

Yaqueit =led = —1 =1.-(—i) Yaquei =1lei = —i

Propiedades de los exponentes

Ya que it =1

i Xi

A partir de estos resultados, se puede concluir que se presenta un patrén para potencias del
numero imaginario que se repite cada exponente multiplo de 4.

Para calcular potencias con exponentes enteros mas grandes se puede aplicar la siguiente regla:
Dividir el exponente entre 4 y luego con el cociente y el residuo se hace la aplicacion de las
propiedades de las potencias para reemplazar los valores obtenidos en la tabla:

N4




Ejemplo:

Calcular i138

Solucion:

Dividimos 138 entre 4:
18

2
Usando el 34 y 2 y aplicando propiedades de las potencias, expresamos la potencia de la siguiente
manera:

Propiedades de los exponentes

Definicion de numero complejo

Un numero complejo es cualquier nimero que puede escribirse como a + bi, donde i es la unidad
imaginaria y a y b son numeros reales.

Namero Forma estandar Descripcion de las partes

] complejo a + bi

a + bt _ o

0 4 Ejemplo: i — 2 2+ Ti La parte real es —2 y la imaginaria
Parte

imaginaria

es 7.

4 — 34 44+ (—3)1 La parte real es 4 y la imaginaria
es —3
La parte real es 0 y la imaginaria
es 9

2+ 02 La parte real es —2 y la imaginaria
es(

Al numero Z = @ + bi se le llama namero complejo en forma binémica o binomial. En
general, cualquier nimero complejo se denota por la letra .




Plano Complejo

Tal como utilizamos la recta numérica para visualizar el conjunto de numeros reales, podemos
utilizar el plano complejo para visualizar el conjunto de numeros complejos.

Eje imaginario
J 2

El plano complejo consiste de dos lineas rectas numeéricas
que se intersecan en un angulo recto en el punto (0,0).

La recta numérica horizontal (que conocemos como el eje x
en el plano Cartesiano) es el eje real.

L iy e R

Eje real

La linea recta numérica vertical (el eje y en el plano
Cartesiano) es el eje imaginario.

Cada numero complejo puede representarse como un punto en el plano complejo.

Eje imaginario
Ejemplo: Representar en el plano complejo el numero T
3 - 5l g4

64
La ubicacion de este numero en el plano complejo es el

punto que corresponde a3, en el eje real y -5 en el eje
imaginario.

Norma, Opuesto y Conjugado de un numero complejo

a. La norma o modulo de un numero complejo Z = a + bi corresponde a la distancia que existe
entre el origen del plano complejo y la pareja ordenada (a, b). Se representa como |Z| y se calcula
de la siguiente forma:

Punto (I + bI
e
//‘

|Z|? = a? + b?

|Z| =+ a? + b2




b. El opuesto de un numero complejo corresponde a los opuestos (signos contrarios) de la parte
real y la parte imaginaria del numero. Se representa como —Z.

eje imaginario

z = a+bi

7 P(ab)

Z = a + bi su opuesto es —z =—a — bi

c. El conjugado de un numero complejo corresponde a otro numero complejo con igual parte real
y €l opuesto de la parte imaginaria. Se representa como Z.

eje imaginario

Z = a + bi su conjugado es Z = a — bi

Ejemplo: Determinar la norma o modulo, el opuesto y conjugado de los siguientes numeros

complejos: z= =3+ 2i;z=1-2i;z= -3i.

Solucion:
z=1-2i
El conjugadoes: zZ =1+ 2i

z=-3+2i
El conjugadoes: z = -3 — 2i

El opuestoes: —z =3 — 2i El opuestoes: —z = —1+ 2i

Elméduloes:  |z| = /(=3)2 + 2% = V13 Elméduloes:  |z| = /12 + (=2)2= V5

z =-3i

El conjugado es: Z=3i
El opuesto es: -z = 3i

El médulo es: |z| =02+ (=3)2=3




Operaciones con Numeros Complejos

a. Adicion: Para sumar dos o mas numeros complejos, se suman respectivamente las partes reales
y las partes imaginarias.

SIZZW €CconZ =a+bi y W =c+ di,entonces
Z+W=(@(a+c)+ (b+d)i
Ejemplo: Sumarz= 3-2iyw= 5+6i

Solucion:

(m+6/):(3+5)+(-21+6/)
@
(3-2i)+(5+6ij)=(F3+5)+(-2i+6i)=8+4|

b. Sustraccion: Para restar dos o mas numeros complejos, se restan respectivamente las partes
reales y las partes imaginarias.

SIZW €eCconZ=a+bi y W =c+di,entonces

Z-W=(@+c)—(b+d)i=(a—c)+ (b—ad)i

Ejemplo: Efectuar (4 — 7i) — (6 — 5i)

Solucion:

&7 -
(4-7i)-(6-5i)=(4-6)+(-7i-(-5)i)

(A-T7i)-(6-5i)=(4-6)+(-7Ti- (B)i)=-2+2i

c. Producto: Para multiplicar dos numeros complejos, primero, se aplica la propiedad distributiva,
luego se desarrollan las potencias de i y finalmente se reducen los términos semejantes.

Ejemplo: Efectuar (3 + 4i)(2 — 5i)
Solucion:

(3+4i)(2—-5i)=32+3-(-5i)+ 4i-2 +4i-(-5i) =
6 — 15i + 8i — 20i%=
6—15i+8i—20.(—1) =
6—15i+8i+20 =
(6+20)+ (—15i+8i)= 26—7i




Ejemplo: Efectuar (3 + 4i)(5 — 2i)

Solucion:
B+4))(-20)=3x(5-20)+4i*(5-2i)

= 15— 6i + 20i —8(—1)

=23+ 14i

d. Cociente: Para dividir dos niumeros complejos se multiplican tanto dividendo como divisor por
el conjugado del divisor y se resuelven las multiplicaciones.

—5+3i

Ej lo: Efe
;jemplo ectuar >3

Solucion:

—~54+3i —-5+4+3i 2+3i —10—5i+6i+3i:_—13+z’

2 — 3i I~5 "2+ 22 -6i+6i—312 13

Ejemplo: Efectuar (5 — i) +~ (—4 + 5i)
Solucion:

5—-i —4-5i
4+5 —A—5i

_ =20—25i+ 4+ 5(=1)
B 16 — 25(-1)

(5— i)+ (—4+5i) =

=28 21i
41

ACTIVIDAD 06

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN JUSTIFICARSE CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Clasifica los numeros como reales, 2. Relaciona las raices con un numero
imaginarios o complejos: imaginario equivalente:

. 5i V=100 ( )20
—8V6i
5+/30i

)
14 4i ( )-

£
V8 ' ( )5V2i

()

()

(3 + 4)i

—6i 12i

3«/_1




4. Para cada numero complejo determinar

e Norma o modulo, Opuesto y Conjugado.
e Representacion en el plano complejo del
numero, su opuesto y conjugado.

. Halla las siguientes potencias de i:

32 z,=4-7i I, z,=6—6i Z7=\/§+\/§i
‘74 z,=—5+8i z,= =52
349 z, =2+ 1 2

e 5="g g

[
S
L
N
.1

5. Realiza las operaciones y ayuda a la vaca a encontrar su corral. Colorea el camino que debe
seguir.

(8 +6i) + (3 - ¢6i) ir’- 642 | 2+6 | 8+2 | 3+5 |-4+4

(2 + 4i) + (2 + 3i) | 20+i | 445 | 12-6i | —4+6i | 12-5i
(1 =204 [ +1) 77773;7; —‘4A+6i< 9 _12 — 4]
(5+1) + (~3) B H-si | 5-2 ] |

[ — ) 4-(—80) 8 - 3i

(2 4 3 (3 =) 4470

(12 — 2i) + (8 + 3i) i 2 -6 |

(3+2i)+ (1 +2i) + (4 — 3i) ”

(3 + 4i) — (5 + 4i) (=10 +60) ~ (b6 2

(5 —3i)y— (5 - 7i} (12 + 3i) — 8i

(3 — 3i) — (6 + 2i) [(3450) — (9 +20)] = [(7 +3) = (1 — 4]
(2 f) (B B) [%—i]+[§—7i]

B —diy -0 +2)




7. Resuelve las siguientes situaciones:

a. La impedancia es un fenémeno fisico que se describe por medio de oscilaciones y es de gran
importancia cuando se trabajo con corriente alterna. La impedancia afecta la corriente en un

%4
circuito y se calcula mediante la formula: Z = T donde Z corresponde a la impedancia, V al voltaje

e I la corriente. Calcula la impedancia para los siguientes valores de voltaje y corriente:

e/ =15-03iel=-03i

b. En un circuito, si las inductancias se encuentran en paralelo, la impedancia total esta dada por

la siguiente formula:

YAVA
ZT: 142
Z1+ 7,

e Encuentra Z;, siZy =4+1i;Z, = —-6+2i
e Halla 7, siZT=—%+iyZZ= —9i




3. FASE DE SALIDA ]

3.1. HETEROEVALUACION: La valoracion del trabajo desarrollado en la presente guia se realizard de
la siguiente forma:

e Saber Hacer (65%): a. Elaboracion y entrega de las actividades propuestas.
b. Ejercicios de Prueba.
e Saber (15%): a. Prueba Bimestral
e Ser - Convivir (20%): a. Normas de Convivencia.
b. Responsabilidad y Cumplimiento en la entrega de trabajos.
c. Seguimiento a las instrucciones dadas por el docente.
d. Autoevaluacion y Coevaluacion.

3.2 EVALUACION BIMESTRAL: Novena y Décima Semana del periodo.
3.3 AUTOEVALUACION Y COEVALUACION: Novena y Décima Semana del Periodo

Transcribir en el cuaderno la estructura de la siguiente tabla (Solo escribir el nimero del criterio),
marcar con una X en la casilla de la valoracion correspondiente y luego totalizar cada columna. Se
debe realizar con la maxima sinceridad:

1. Nunca (1.0) 2. Casi Nunca (2.0) 3. A veces (3.0) 4. Casi Siempre (4.0)
5. Siempre (5.0)

AUTOEVALUACION COMPONENTE HACER Y SER - CONVIVIR
(La realiza el estudiante)

CRITERIO
1. Dedico el tiempo suficiente para la realizacion de
actividades y preparacion de evaluaciones.

2. Contribuyo con mi buen comportamiento y disposicion
al desarrollo de las clases.

3. Asumo con responsabilidad el desarrollo de las
actividades de casa (tareas) propuestas. Soy puntual en la
entrega de estas actividades de acuerdo con las fechas
establecidas.

4. Llevo mis apuntes, actividades y trabajos de forma clara
iy ordenada. Escribo fechas, titulos, parrafos, graficos teniendo
en cuenta buena letra y ortografia, uso de colores adecuados.

S. Asisto a clases justificando adecuadamente las fallas. Evito
evadir o llegar tarde a clase.

6. Me esfuerzo por seguir adecuadamente las indicaciones dadas
por el docente para el buen desarrollo de las clases. Evito los
llamados de atencion.

7. Me preocupo por estar atento y realizar las actividades de
clase en forma diligente, haciendo uso eficiente del tiempo
asignado para las mismas.

8. Cuento con los materiales necesarios para el desarrollo de las
actividades. Mantengo aseada el aula de clase. Hago uso
adecuado del celular y otros dispositivos electrénicos.




9. Demuestro interés y disposicién por aprender matematicas
dando aportes que faciliten el aprendizaje personal y del grupo.

10. Hago todo lo posible por superar mis dificultades académicas
v aprender los contenidos que me parecen dificiles.

TOTALES

Firma Estudiante

3.4. TALLER DE NIVELACION Y REFUERZO: Se aplicara durante el periodo de acuerdo a las
actividades asignadas por el docente.
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